
2023年教资教案设计是自己选嘛 登泰山
记教案设计登泰山记教资面试教案(通

用5篇)
作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。优秀的教案都具
备一些什么特点呢？下面是小编为大家带来的优秀教案范文，
希望大家可以喜欢。

教资教案设计是自己选嘛篇一

登泰山记

[教学目标］

1.指导学生通过朗读积累一定的文言实词，进而疏解文意。

2.指导学生理清本文思路，体会描景特点。

3.指导学生欣赏精彩的写景片段，品位形象而优美的语言，
学习写作方法。

[教学重点]

品位形象而优美的语言，学习写作方法。

[教学难点]

体会描景特点。

[媒体设计］

多媒体课件以声音画面渲染气氛，突出教学目标。



[课时安排]

二课时

[教学过程]

第一课时

一、导入新课

二、作者介绍（投影）

《登泰山记》选自《惜抱轩诗文集》，作者姚鼐，字姬传，
一字梦谷，清代桐城人，杰出的散文家，桐城派集大成者。
他因室名惜抱轩而被人称为“惜抱先生”，著有《惜抱轩全
集》，他所选编的《古文辞类纂》在近代是一部家传户诵的
文章总集。

桐城派：清代中叶影响最大的散文流派创始于方苞，经刘大、
姚鼐的发展，形成完整的理论，三人并称“桐城三祖”，姚
鼐被称为领袖，他秉承了“文道合一”的主张，讲究义理、
考据、词章三者兼长，注重内容和形式的关系。写景散文尤
有独特成就。

三、朗读课文，疏通文意

1、教师范读课文，提示学生注意朗读节奏，依据节奏推知句
意。

2、默读全文，要求学生参阅注释，理解文章大意，并提出自
己难以理解的词句，教师点拨，学生讨论，揣度词义，并将
重点词语形成板书。

泰山之阳――阳：山的南面，水的北面为阳，这里指泰山的
南面。



其阴――阴：山的北面，水的南面，这里指泰山的北面。

乘风雪――乘：趁，这里有“冒着”的意思。

长城之限――限：界限，这里指城墙。

遂至山巅――巅：顶峰，颠峰。

半山居雾――居：停留。

戊申晦――晦：阴历每月最后一天。

极天云一线――极：尽，尽头。

绛皓驳色――驳：杂，错杂。

尽漫失――漫失：模糊、缺损。

僻不当道者――僻：偏僻。

明烛天南――烛：名词作动词用，照。

3、指导学生准确理解课文内容，画出作者登山线路图，进行
比较，看谁画得准确。

四、整体感知，理清文章思路

1、全文有五段，每一段的内容要点是什么？学生发言、明确；

第一段：总写泰山的地理形势，点出泰山及其最高峰――日
观峰。

第二段：记述登山经过，着力叙写登山的艰难和到达山巅后
所见的景象。



第三段：集中描写泰山日出的动人景象。

第四段：介绍泰山的人文景观。

第五段：介绍泰山的自然景观。

2、讨论：作者是从何地动身？登山的方位在何处？简述第一
天行程和第二天所观之景。

明确：作者从泰安动身，西南麓（日观峰之南）登山。

第一天：从南麓循中谷入山，经天门，越中岭，再循西谷达
到极顶，其时天色已晚。

第二天：晨五鼓往日观峰日观亭观日出，然后参观名胜古迹，
最后补记泰山极顶的景物特点。

3、思路（板书）

综观全篇，文章紧紧围绕作者的游踪进行，叙述了偕友人冬
日登泰山观日出的经过，以精练的语言，生动地描写了泰山
雪后初晴的瑰丽景色和日出时的雄浑景象，写出了泰山的神
秀壮丽，能唤起我们对泰山的向往，感觉到祖国山河的壮美。

五、布置作业

1、巩固重点字词，完成练习二。

2、背诵课文。

3、思考：作者是如何准确写出登山路径的？如何精彩描绘泰
山日出美景的？

第二课时



一、导入新课

二、精彩片段分析

讨论：1、第二段作者详写登山的过程，精读，说出作者的登
山路线，写景特点。

明确：（板书）

先写：京师――泰安，点明时间和节令。

再写：山麓――山顶。

路程：四十五里（远）

石级：七千有余（高）

路线：中谷――西谷――山巅（险）

最后顶景：苍山负雪，明烛天南（壮阔、上）――晚日照城，
汶水、徂徕如画（雄浑、下）半山居雾若带然（高峻）――
（远――近）

作者按照时间顺序依次写了日出前、日出时和日出后的不同
景色，展现出一幅泰山日出迅速变化的换面。（板书）

日出前：大风扬积雪击面――亭东自足下皆云漫――云中白
若股h数十立者，山也

日出时：极天云一线异色――须臾成五采――日上，正赤如
丹，下有红光动摇承之

日出后；回视日观以西峰――或得日，或否，绛皓驳色――
而皆若偻



色彩点染――绚丽壮美

3、全班齐读第三段，体会写法特点和感情。

总结：通过描写山顶所见景观和日出胜景，表达出作者的喜
悦心情，抒发了热爱祖国山河，赞美祖国山河的强烈感情。

4、找出文中几处使用比喻和拟人的手法，体会特点和作用。

明确：

（1）“苍山负雪，明烛天南。”这是初登山顶时刹那间的感
受，作者不言冰雪覆盖青山，却说青山负白雪，赋予静态的
青山以人的动态，用语新颖、传神。进而说苍山上的雪像蜡
烛一样照着天南，形象、生动地绘出了积雪的光彩。

（2）“望晚日照城郭，汶水、徂徕如画，而半山居雾若带
然”。这是在山顶上远望和俯视所得的画面。作者纵目远眺，
夕阳照耀着泰安城，汶水徂徕好像自然天成的山水画，而山
腰间停留着的云雾好像飘带一般，使人感到那种特有的宁静
气息，而且设喻新奇，给人以美的享受。

（3）“回视日观以西峰，或得日，或否，绛皓驳色，而皆若
偻”。这一比喻写出了西海诸峰的特点，更显出日观峰的雄
峻，且赋予山峰以人的情感，形象而生动。

三、写作特点

讨论、交流、举例分析。

明确：

1、章法严明，剪裁得当。

2、善于抓住景物特征，巧妙进行烘托。



3、用笔简洁，词语精当。

4、句式多变，用此灵活传神。

归纳总结；

本文无论

教资教案设计是自己选嘛篇二

教师播放音乐并提问：______，学生聆听并思考。

学生回答，其他同学补充，教师点评。

教师总结：___________。

活动二、学唱音乐(或分段欣赏)

教师多媒体播放音乐：__________，并提出问题：

问题1：________。

问题2：________。

发声练习或节奏练习

学生跟音乐哼唱

教师范唱(或分段播放音频)

跟琴学唱(分句唱旋律、填词、完整演唱)/分段欣赏，并讲解
相关知识。解决重难点。

教师引导情感表现歌曲/乐曲



教师总结：_________。

教资教案设计是自己选嘛篇三

【教学过程】

(一)新课导入

教师播放蒙古草原风光的旅游宣传视频，视频中是哪个地区
的特色景色和美食呢?

视频中的播放的蒙古地区的大草原风光，还有特有的奶茶、
马奶酒和手抓肉，那今天我

们就来走进蒙古大草原，领略大草原的美丽风光，顺势引入
课题《牧歌》。

(二)初步感知

1.教师完整播放男高音独唱《牧歌》，并提问歌曲的情绪、
速度是怎样的?

明确：歌曲的情绪是抒情地，速度是缓慢的，这是一首蒙古
族民歌。

2教师再次完整播放男高音独唱《牧歌》，并提问能够在歌曲
中感受到怎样的画面?

羊儿，有的在奔跑，有的在悠闲地吃着草，- -幅惬意悠然的
景象。

(三)深入赏析

2.教师再次播放男高音独唱《牧歌》，并提问听完男高音的



演唱，你有怎样的感受?

3.教师完整播放歌曲，引导学生结合歌词思考歌曲表达了怎
样的情感?

4.教师播放《牧歌》演唱视频，并引导学生结合歌曲思考蒙
古长调的特点?

5.完整聆听并跟随旋律进行哼唱。

(四)巩固提高

教师利用多媒体展示蒙古族舞蹈的简单动作，例如:拖步、硬
肩等，组织学生以同桌前后四人小组为单位为歌曲创编舞蹈
动作。

(五)小结作业

师生共同回顾本节课所学歌曲中表达的对草原的热爱与赞美
之情，以及蒙古长调的特点，教师呼吁学生保护美丽壮阔的
大草原。

布置课后作业:搜集更多蒙古族的长调音乐，下节课进行展示
分享。

【板书设计】略

有任何备考问题和不懂的知识点，欢迎在下方留言交流~

教资教案设计是自己选嘛篇四

一、教学目标 知识目标：

1.理解xx的时代性和主体差异性。



2.知道社会主义核心价值体系与社会主义核心价值观的内容，
理解社会主义核心价值观的特点。

3.理解如何培育和践行社会主义核心价值观。

4.理解提高公民道德素质的重要意义，知道如何提高公民道
德素质。 能力目标：

1.通过分析道德模范的时代性，提高用分析问题的能力。 2.
提高理论联系实际的能力，培养比较鉴别的能力。情感目标：

能够将社会主义核心价值观自觉地落实到行动中去，自觉提
高道德素质。二、教学重难点

环节一：利用视频，导入新课

多媒体展示小视频《好人就在身边》，并展示《中国好人榜》
助人为乐好人、诚实守信好人的相关故事，并让学生说说你
身边有没有这样的好人?他们表现出什么特点?以此引出今天
的课题《加强思想道德建设》。

环节二：新课教授

1 / 3

(一)我心目中的思想道德模范

学生根据自己的经验回答：天下兴亡，匹夫有责的顾炎武;鞠
躬尽瘁，死而后已的诸葛亮;先天下之忧而忧，后天下之乐而
乐的林则徐。

全心全意为人服务的雷锋，俯首甘为孺子牛的牛玉儒。全国
助人为乐模范文兵，全国诚实守信模范孙世福等。



通过对杰出人物的分类列举，使学生理解道德模范的时代性
和主体差异性，明确思想道德具有时代性。

2.设置问题：在你看来，这些杰出人物的思想道德有什么共
同之处?我们今天还要不要学习他们的精神?应该怎么学习?
学生分组讨论。

通过讨论，明白杰出人物都正确的处理了个人与他人、个人
与集体的关系，都践行了为人民服务的宗旨，坚持了集体主
义原则。

二、凝魂聚气、强基固本的基础性工程 1.社会主义核心价值
体系

过渡：要加强思想道德建设，还必须加强意识形态领域的工
作，做好凝魂聚气、强基固本的基础工程，建设社会主义核
心价值体系，培育和践行社会主义核心价值观，加强意识形
态领域的工作。

观点辨析：没有核心价值体系和核心价值观，一种文化就立
不起来、强大不起来，一个民族就没有赖以维系的精神纽带，
一个国家就没有统一意志和共同行动。

你如何看待这个观点，说明你的理由。

2 / 3

学生讨论。(提示学生从文化与经济政治、文化在综合国力竞
争中的地位作用角度思考)教师归纳：观点告诉我们核心价值
体系和核心价值观在一个国家和民族的生存发展中居于重要
的地位。任何一个国家在意识形态领域、在指导思想问题上
都必须抓紧。

社会主义核心价值体系的内容是什么?阅读教材第105页正文



第二段的内容，并完成学案相应内容。

三、小结作业

师生小结：坚持马克思主义指导思想，树立中国特色社会主
义共同理想，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创
新精神为核心的时代精神，倡导社会主义荣辱观，这是社会
主义核心价值体系的基本内容。

板书设计 无

3 / 3

教资教案设计是自己选嘛篇五

【知识目标】理解弘扬和培育民族精神是文化建设极为重要
的任务。

【能力目标】结合当今国际形势和我国社会主义现代化建设
的实际，理解弘扬和培育民族精神的重大意义，在实际行动
中自觉弘扬和培育伟大的民族精神。

【情感态度价值观目标】具有民族自尊自信自立自强意识，
保持民族气节，维护民族尊严，以实际行动报销祖国。

【教学重点、难点】为什么把弘扬和培育民族精神作为文化
建设极为重要的任务。

案例教学法、小组合作法、探究法。

环节一：导入新课

设置情境的导入方式，在大屏幕上展示“两弹一星”、大庆
石油建设、抗洪救灾、载人航天的图片。（课件展示材料）



提问：这些精神体现了哪些共同的内涵？对我们国家的文化
建设具有什么意义？

学生讨论回答。

教师过渡：各位同学回答得都很好。正是“两弹一星”、载
人航天等民族精神的伟大支撑，中国人民历经艰难险阻，开
辟了建设中国特色的社会主义道路，取得了改革开放和现代
化建设的辉煌成就。由此可见，中华民族精神薪火相传，越
燃越旺，从而引出本节课的主题《永远高擎中华民族的精神
火炬》。

环节二：新课讲授

（一）弘扬和培育中华民族精神，是提高全民族综合素质的
必然要求。

运用导入的案例，提问：这些精神对民族综合素质的作用。

学生讨论回答。

教师归纳：历史和现实反复证明，一个民族和国家发展壮大，
不仅取决于经济、科技发展水平，而且取决于民族的综合素
质。而民族精神是综合素质的组成部分和集中体现，能够产
生巨大的精神力量。因此，弘扬和培育中华民族精神，是提
高全民族综合素质的必然要求。

（二）弘扬和培育中华民族精神，是不断增强我国国际竞争
力的要求。

（课件展示两种观点，学生讨论）

观点一：经济建设是所有工作的中心，弘扬民族精神是可有
可无的。



观点二：弘扬民族精神有利于经济的发展和综合国力的提高。
弘扬民族精神是十分必要的。

学生回答。

教师归纳：文化软实力是综合国力的一个重要内容，而高昂
的民族精神是一个国家综合国力强大的标志。中华民族精神
作为中华文化的精髓，具有你凝聚和动员民族力量，展示民
族形象的重要功能。因此，弘扬和培育中华民族精神，是不
断增强我国国际竞争力的要求。

巩固：学生举例，运用知识说明观点。

（三）弘扬和培育中华民族精神，是坚持社会主义道路的需
要。

学生自由讨论回答。

教师归纳：西方敌对势力以各种手段和方式对我国实施西化、
分化的政治图谋。面对这种挑战，要顶住霸权主义的种种压
力，抵制外来腐朽思想文化的影响，弘扬和培育民族精神显
得更为重要和迫切。因此，弘扬和培育中华民族精神，是坚
持社会主义道路的需要。

环节三：巩固提高

以小组为单位，请同学们就新时期我们当代高中生如何弘扬
和培育民族精神进行讨论、思考，并推选小组代表发言。

环节四：小结作业

教师归纳本节课的知识点，号召学生能够弘扬中华民族精神，
为社会主义发展贡献自己的力量。

作业：查阅相关的资料，去搜集关于我们中华民族精神的伟



大事例，来说明对我国社会主义发展的作用。

语文、数学、英语、历史、地理、政治、化学、物理、生物、
美术、音乐、体育、信息技术


